

印尼籍教师在广西民族博物馆感受“和而不同”

新华社南宁5月12日电(记者黄庆刚)“博物馆是民族文化的宝库,是了解少数民族文化的重要平台,在广西民族博物馆我可以感受到各民族文化的融合。”来自印度尼西亚的林建杰说。



广西民族博物馆



广西民族博物馆展示的一面壮族铜鼓



几名男子敲打壮族铜鼓表演节目的图片

厅,一幅幅有着人物肖像、铜鼓、太阳等画面的“无字天书”吸引着刘美丽和林建杰。2016年,左江花山岩画文化景观列入世界文化遗产名录,填补了中国岩画类世界文化遗产的空白。

绿城南宁,邕江湖畔,一座独具壮乡韵味的民族博物馆坐落于此。这里有铜鼓、民族纺织品等八大类别藏品,讲述着中国广西壮族自治区12个世居民族的历史根脉和传承。35岁的林建杰来自印度尼西亚邦加岛的文岛市,博士毕业于北京语言大学,2021年8月开始在广西民族大学担任印尼语专职外教。在中国生活10年间,他喜欢游览不同的城市。由于热衷民族文化,闲

暇之余,他和同事刘美丽在广西民族博物馆开启一场民族文化之旅。“这里面展品丰富,除民族服饰外,还有很多民族建筑、乐器和生活用品,能很好地了解中国的少数民族文化。”林建杰说,2013年他游览了桂林,观看印象刘三姐山水实景演出,对壮族文化有了深刻的了解。“广西的山水很美,我游览了漓江、象鼻山等景区。我还特别喜欢广西的老友粉和螺蛳粉。”广西少数民族人口有

2000多万,是中国少数民族人口最多的省区。林建杰和刘美丽参观的广西民族博物馆是广西民族文化专题博物馆,目前收藏有铜鼓、服饰、织绣、石器、竹木器等藏品5万余件(套)。其中古代铜鼓345面,是目前世界上收藏铜鼓数量最多、类型最全的博物馆;纺织品1.86万件(套),涵盖广西壮、汉、苗、瑶、侗等世居民族的工艺。一张张少数民族服饰图片、一条条颇具民族特色的壮锦……在民族文化

陈列展厅,林建杰目不转睛地看着少数民族服饰。“这些民族服饰很漂亮。我感觉每个民族都不一样,但大家互相尊重、相处和谐。”林建杰说。在广西铜鼓文化展厅,林建杰和刘美丽认真观察铜鼓。林建杰说,他在民族博物馆进一步感受到各民族“亲如一家”。中国同印度尼西亚友谊源远流长,广西作为连接中国与东盟的前沿门户,近年来与印度尼西亚在经贸、文化等各领域合

作交往密切。来自万隆市的刘美丽是一位见证者,她在中国生活了16年,如今是一名中国媳妇。“广西和印尼的气候相似,两边都有很多三角梅,酸嘢几乎一模一样。每次在餐厅吃到沙姜,我都会有一种回家的感觉。广西的生活很惬意,我的很多学生是少数民族,大家相处也很融洽。”刘美丽说。在刘美丽看来,少数民族文化不仅体现在日常生活中,还印刻在人文景观上。在左江花山岩画展

“两千多年了,这些岩画大部分图案仍然清晰,色彩鲜艳,我很好奇是怎么实现的?有机会我要去现场参观一下。”刘美丽说,岩画中出现了很多铜鼓的形象,岩画上的红色人像有的两手高举、两脚叉开,有的两腿呈跳跃式,像练兵习武,又如狂舞欢歌。“在民族博物馆,我感受到中国各民族文化和而不同,有机会我想去中国各个地方,体验民族特色和风俗。”刘美丽说。

“老字号”侨企重生记:在一粒花生中传承与创新

中新社南宁5月8日电 中新社记者 蒋雪林 “我们家族77年前就在马来西亚成立了以加工花生为主的企业,我是花生加工技艺第四代传承人。”广西人人想生物科技发展有限公司董事长刘筱瑾8日接受记者采访时表示。刘筱瑾告诉记者,她的外祖父刘奇英先生20世纪20年代下南洋创业,在马来西亚创立了宝塔食品公司。1992年,刘奇英先生后人回国与人合资成立了广西邕宁金泉食品有限公司,仍然以生产加工花生为主。“由于种种原因,金泉食品有限公司经营遇到了难题,到1996年,公司已负债270万元(人民币,下

同),我在1996年9月接到亲戚邀请入职金泉食品有限公司,被聘为财务经理,1997年6月被聘为公司总经理。”刘筱瑾说。接手公司后,刘筱瑾把擅长经营管理的母亲请到了南宁,协助她一起管理公司。“我母亲是改革开放后第一批下海经商发家致富的‘弄潮儿’,她借给公司34万元,协助我在采购和生产环节控制成本,调整销售模式,加大出口销售,公司慢慢扭亏为盈。”刘筱瑾说。“我们公司在发展过程中,创立了‘一条龙’威脆花生品牌,在加工过程中,传承了家族在马来西亚创立企业时的传统工艺。”刘筱瑾说,2021年,“一条龙”威脆花生品牌年产值达到



刘筱瑾介绍企业发展历程。蒋雪林 摄

7000多万元,带动了南宁当地特色农产品实现产业化发展。刘筱瑾说,随着食品行业发展,品牌化、差异化、健康化、个性化愈来愈成为一个产品能否占领市场

的重要因素。为了让产品更容易被消费者接受,她和团队将提炼公司的发展历史故事及产品独特加工工艺,发挥企业品牌和加工优势,开拓更多线上平台,采用短视频和直播的

方式,将产品呈现在更多消费者面前。“我们不断迎合新的消费趋势,在对产品升级的同时,也对企业进行升级。我们将企业从食品加工转型为生物科技企业,目前正和广西农业科学院、广西大学等科研院所和武汉天天好生物科技有限公司合作,共同研发,从花生里提炼花生肽。将花生肽与食品结合,研发出‘肽+冲调饮品’等产品,并申请了技术专利。”刘筱瑾说。作为当地一家农业龙头企业,刘筱瑾一直将企业的发展和改进与当地民众生活紧密结合。2017年至2021年,刘筱瑾被广西壮族自治区科技厅聘为农村科技特派员。她采取“公司+基地+合作社”的模式

带动贫困户脱贫,结对帮扶南宁市邕宁区蒲庙镇广良村及华康村等多个村庄,捐赠种苗价值达45.1万元。刘筱瑾请专家到广良村对土壤进行检验,经检测发现,广良村的土地富含硒元素,非常适合种植广西农科院研发的新品种黑皮花生。刘筱瑾立即给广良村制定了黑皮花生的种植计划。当年就和159户农户签约,其中有80多户属于贫困户。通过科学种植,黑皮花生3个多月就见收成,亩产值达3000多元。贫困户人均种上一亩黑皮花生即可达到当年国家脱贫标准线。因扶贫成效突出,刘筱瑾获得了“中国致公党脱贫攻坚先进个人”的荣誉称号。

侨乡福州“海外110”再推“六策六专”惠侨服务举措

中新社福州5月11日电 (郑江洛)自今年1月10日福州市在全国率先开通海外110报警服务平台以来,截至5月10日,该平台共接报处置来自88个国家和地区的海外侨胞报警求助1800余起。11日,福州公安“海外110”再次推出出入境“六策六专”惠侨服务举措,持续提升引才引智、便侨惠

侨服务水平。福州市公安局出入境管理处处长王誓超介绍说,“海外110”推出——便利华裔青年在榕创新创业;简化外籍华人签证证件办理手续;便利福州市公民在国外出生的未成年人回榕生活;协助开展海外华侨身份核实工作;便利华裔办理护照;便利华裔办理赴港澳台通行证

等“六策”。“对华裔优秀青年及专业人士来榕创新创业、投资兴业,或在我国高校、国外知名高校毕业的外籍留学生,具有在福州创新创业意愿的,予以签发5年内居留许可”,王誓超说,并对其中高校推荐的优秀华裔毕业生,予以优先签发,让外籍优秀毕业生更好地留榕发展、创新创业。

在当天召开的福州公安“海外110”推出出入境“六策六专”惠侨服务举措新闻发布会上,公安机关为阿根廷籍青年赵立豪颁发了福州首个创业类居留许可签证。赵立豪系旅居海外榕籍华侨的子女,他2020年毕业于福建师范大学后,由学习签证改成团聚签证,无法合法在福州创业或者就业,

“现在有了创业签证,可以在福州创业了。”这项政策对他而言,非常便利。福州是中国著名的侨乡,据统计,目前遍布世界各地的福州籍华侨华人达430多万人。福州公安还推出专线接听服务;专栏引导服务;专门定制服务;专窗受理服务;专室接待服务和专员跟进服务等“六专”服务举措。

据了解,福州“海外110”报警服务平台开通以来,着力打通便侨惠侨“绿色通道”,受理海外福州籍华侨华人电话报警求助服务,已在全球五大洲设立首批30个“福州警侨事务海外服务站”,先后推出了首批3项跨境交管惠侨服务,“一码六办”户政惠侨服务,让身处海外的福州籍侨胞无需回国,就能办理相关业务。

务实的小马科斯会给中菲关系带来什么?

“过去20多年,我作为这个国家的公仆勤勤恳恳地工作。现在,我想真诚地询问菲律宾人民,我的表现是否足以获得你们的信任?”在上一次菲律宾大选中,小马科斯在指责阿基诺三世政府领导无方、救灾不力的同时,向菲律宾民众抛出了这样的问题。如今,在六年后的的大选中,菲律宾民众在5月9日“投票日”以选票回答了这个问题。根据初步统计数据,截至5月10日,菲律宾大选的开票率已达98.03%,小马科斯以3102万票获得压倒性胜利。这意味着小马科斯以“勤勤恳恳”征服了菲律宾的选民,也展示出小马科斯务实的为政之道。小马科斯的勤勤恳恳和务实为政之道既有历史的影响,也有现实实践及其成效的彰显。谈到

小马科斯,“前总统之子”的身份始终绕不开。不过,同样不可忽视的是,其父亲马科斯长达20年的统治及为政之道,给他留下的深刻历史记忆与政治印记。在小马科斯心中,其父亲是“最伟大的父亲”,更是天才政治家。在马科斯长期统治下,菲律宾诸多行业实现了发展的黄金时代,马科斯在国内大力推进医院、道路和桥梁等重大基础设施项目,而在马科斯家族的支持者看来,这段黄金时代代表着菲律宾的进步和繁荣,小马科斯本人也曾说,在马科斯统治时期,菲律宾迎来了农业的黄金时代。不仅如此,小马科斯的从政生涯也彰显了其勤勤恳恳和务实的为政

之道。以1986年为分界线,小马科斯曾两度从政。1980年,23岁的小马科斯成为北伊罗戈省的副省长,三年后成为省长,1986年随着马科斯政权的倒台流亡美国。1991年,小马科斯回到菲律宾,第二年当选众议员。从1998年起,他连续3届当选北伊罗戈省省长,大力发展旅游业、风力发电等产业;2010年至2016年,他作为菲律宾参议员专注于经济发展、民生等话题,并长期担任参议院地方政府委员会主席和公共工作委员会主席。在此次选举中,也正是小马科斯务实的为政之道吸引了选民。尤其是在“千禧一代”(80后和90后)和“Z世代”(95

后)选民中,获得关注和压倒性支持。这不仅在于小马科斯对社交媒体运用的娴熟,更因其务实和聚焦发展的竞选承诺——将推动互联网、道路、农业和航运等基础设施发展,以及提供更多就业机会、投资农业、降低电力成本、吸引外国投资、改善农业设施和数字基础设施等。同时,面对疫情重创下的经济和社会发展困境,小马科斯还以“我们将再次崛起”作为竞选口号,将他与莎拉·杜特尔特竞选搭档称之为“团结联盟”,向选民强调他能够给菲律宾带来团结、稳定以及希望、发展。作为中国人民的老朋友,小马科斯是推动中菲

友好合作关系全面发展的开拓者之一,也是两国人民之间传统友谊不断加深的见证人。在其顺利就职之后,小马科斯的务实势必给中菲关系带来更多务实的内涵。首先,经济复苏和社会发展将继续构成中菲合作的焦点。当前,菲律宾由于面临着新冠肺炎疫情、严重的贫困和失业、石油和天然气价格飙升导致的恶性通胀等问题正处于“最脆弱的时刻”。而在小马科斯看来,中国是菲律宾最重要的贸易伙伴,与中国的关系对菲律宾经济举足轻重。为此,他支持“大建特建”计划与“一带一路”倡议对接,并“把农业作为经济增长的关键。”其次,对小马科斯来说,除了经贸往来外,旅

游、教育、卫生等众多传统领域及数字经济、新能源建设等新兴领域,中菲还可以有更多的合作。再者,小马科斯对于中菲之间存在的一些分歧和摩擦,例如南海问题,主张通过更为广阔的合作来缓解和解决分歧,2018年中菲签署的油气勘探和开采协议因此备受瞩目。当然,中菲关系在小马科斯政府时期或将迎来更为丰富的内涵,并不意味着小马科斯将完全延续杜特尔特政府的对华政策,中菲合作的在领域、方式与模式依旧可能会出现调整。而对此,我们既要有心理准备,也应与这位务实的老朋友保持充分的对话,共同促进中菲全面战略合作关系走深、走实、走稳。(本文作者:葛红亮,东博智库高级研究员、广西民族大学东盟学院副院长)